

# 根植于梦里的童年与乡愁

## 汪观清新安艺术馆落成记

春风伴甘霖，一梦润新安。昨天早晨，海派著名画家汪观清在安徽歙县新安金滩村迎来了旧友新知，这栋徽派老宅修葺如新，是汪观清出生地。春燕飞入堂前，在近百位嘉宾的头顶叽叽喳喳，同为汪观清新安艺术馆开馆热闹地志喜。人生如一段一唱三叹的说书，汪观清11岁别离此地去上海谋生，开启艺术人生，至今已经75年。

为家乡创设一座文化艺术馆，是汪观清十多年的夙愿。汪观清先生70年的从艺经历，在这栋艺术馆里陈列开，成为新安新的人文景观。山以厚德载物，水以流激养人，他书写的对联悬挂于正厅耕莘堂。汪号耕莘堂主，斋名是传自祖上，寄寓辛勤劳作，见贤思齐之意。

汪观清潜心五年创作的《梦里徽州——新安江风情图》60米长卷和《黄山天都瀑歌》图卷，为上海世博会城市足迹馆和世博中心选展。如今，它们的复制品长卷放入了新建的艺术馆。父老乡亲看得景观尤其亲切，新安江水碧波荡漾，从这里漂向上海的困苦少年变为一代代连环画人物画大家，丹青之花在上海开支散叶，汪氏后代不乏画家、艺术学院院长……

看到从世博会的国际舞台代表徽州形象的作品，复制后搬到老宅，汪观清是自豪又感慨，他说，他如今为家乡添彩，那么多上海同仁来庆贺，算得圆满。

上海是连环画大本营，汪观清跟随连环画一起走向鼎盛，与贺友直等成就了海派连环画繁花似锦的春天。他还把与新民晚报的渊源诉来，1963年2月26日，晚报连载了他绘的连环画《伟大的普通一兵》，歌颂雷锋同志光辉一生，共84幅。同年3月1日，毛主席发表“向雷锋同志学习”的号召，影响深远。

汪观清擅长连环画、国画人物画，尤其以画牛闻名。“我笔下的牛，不是写生写出的，是用我家的命运连在一起，所以深情饱满。我娘属牛，姐姐属牛，长子属牛。来沪后，一次往返车劳顿，与勤恳的娘分别后，每次思念她的一举一动，我就会画牛。”他的百牛图与新安江鸟瞰长卷，根植于梦里的童年与乡愁。“这才是我心里最爱的最真的题材。”

本报记者 乐梦融（本报歙县今日电）

又讯（记者 乐梦融）昨天，上海市文史馆书画社练江创作基地在安徽歙县的练江牧场正式揭牌，标牌由海派书画大师陈佩秋题写。练江艺术创作基地隶属上海光明食品集团，上海文史馆是上海文化名人聚集地，汇聚了众多著名书画家。双方合作后，该基地将依托地理环境优势和徽州的文化积淀，供上海艺术家们泼墨，呈现练江、黄山等徽州独特的山水生态。

揭牌前，上海文史馆馆长郝狄川和馆员汪观清向李静、丁筱芳、汪家芳等40余位文史馆书画社特聘研究员颁发聘书。



▲ 上海戏校老师李燕（左）正在指导学员

# “真希望能睡在练功房里” 从香港打“飞的” 来上海学京昆

爸爸做外贸生意，都不很懂京剧、昆曲。我们又生活在香港，听的大多也是粤剧，京昆氛围也不算浓厚。”2015年，听说香港大学京昆通识课程开班，姜蕾特地带孩子来观摩：“起初觉得小孩子嘛，就是新奇，没想到她一发不可收拾，坚持学到现在。”

和姜蕾聊天的这10多分钟，马羽馨始终专注地看着老师授课，偶尔拿着扇子站到队伍中间，对着落地镜学身段，没有片刻分神。招手叫她过来，问：“除了学戏，你还学过什么？”“钢琴、小提琴、书法、画画、拉丁舞……”再问：“要是只能学一样，学什么？”马羽馨：“学戏！”

## 每分每秒都很宝贵

能来上海跟着专业校师学习，在很多学员看来是“不容错过”的良机。他们组团赶红眼航班，凌晨抵达。老师担心他们吃不消，将课程安排在次日下午，可一早学员们就在练功房等候开课了。

孟秋工作特殊请不出假，利用周末当“空中飞人”，周五深夜飞过来，上两天课，周日晚上再飞回去。与这个特殊京昆班的学员聊天，闲谈间就能感受到那份羡慕嫉妒。齐秋利说：“京昆通识课程每年就开班一次，大约一周。其他的51周时间，我们就聚在一起练习，互相巩固提高，怕会遗忘和生疏。”

因被老师说一句“似乎略有退步”，张文珊便红了眼眶，胖胖的她不算有天资，所以格外努力勤勉：“7天里，每一分每一秒对我们都很宝贵。”问到对未来的期许，张文珊说：“很多朋友理想的房子，是‘面朝大海，春暖花开’。我梦想的房子，就是一间有落地镜的练功房，真希望住在这里，永不离开。”

教师李燕告诉记者：“课程安排里所有用于修整的环节都被要求取消。哪怕是午休一小时，也会有学员打电话来，要求我帮他们开一个练功房。” 本报记者 朱渊

► 香港中文大学学员正在排练  
记者 郭新洋摄



被震慑了，我很喜欢张国荣扮演的程蝶衣，就找了好多戏来看，渐渐被梅兰芳、程砚秋等大师迷倒。尤其是梅大师的《贵妃醉酒》和程大师的《锁灵囊》，看了不知多少遍。”

陈键漳原也没想到自己有学戏的天分，他大学专业是计量金融与风险管理科学，参加京昆通识课程纯属偶然，“老师说我可以尝试男旦，没想到试着试着就学到现在。”

如今在投行做外汇交易员的陈键漳，很享受在投行的快节奏和京昆的慢生活间跳来跳去。他说：“两个看似反差极大的环境，反而让我找到了适合自己的生活节奏。”

## 最小“插班生”才7岁

在一群举着扇子学台步的大人中，才半人高的马羽馨特别扎眼，这个特殊的“插班生”今年才7岁。虽说是跟着“观摩学习”，却是班里资深学员。

至今，姜蕾（羽馨妈妈）都没明白女儿怎么就迷上戏了。“真的就跟着了魔一样。你能想象吗？才三岁的孩子，就能跟着电视里戏曲表演，学身段，拿着我的围巾、披肩当水袖舞不停；还能唱，学得那个像，都不好意思辜负她这天分。”

然而，家里并没有唱戏的基因，姜蕾说：“我早年学播音主持后来做化妆品销售，她

## 让传统文化活起来

“走碎步要松弛，注意节奏，跑得好就是凌波微步、水上漂……你那叫‘插电门’。”上海戏曲学校二楼排练教室里，教授身段课的李燕嘶哑着嗓子还在做示范，她比平日里讲得更更多更细致，因为这批不肯下课的学生，并非普通的戏校孩子，而是自香港打着“飞的”来沪学京昆的爱好者。

昨日，为期一周的京昆通识课程画上句号，学生们依依不舍地离开。张文珊拉着老师的手，泪眼婆娑：“真希望能睡在练功房里。”而跟随此课程学习三年的齐秋利也说：“明年我一定会再来！”

## “男旦”原是投行精英

陈键漳的微信头像是个举袖半遮面的大家闺秀，这是他的京剧扮相，眉目如画体态雍容。很多对戏曲懵懂无知的投行同事，至今不知道这画中人居然是他。

男旦在如今京剧舞台上并不多见，业余票友或京昆爱好者中就更稀有，陈键漳算是班里的“大熊猫”。说起对京昆艺术之爱，可追溯到他的中学时代：“第一次看电影《霸王别姬》就

## 链接

京昆通识课程由香港中文大学和声书院、香港振兴京昆传承中心牵头，与上海戏曲学校合作开办。2014年首次开班反响热烈，2015年香港中文大学正式将该课程纳入学分制的《通识课程——体验京昆戏曲课程》，2016年开始该课程更是从原来的2学分课程升级为3学分的选修课。

该课程是香港首个由大学开办、以实践为主的京昆体验课程，目的就是希望能在香港高等学府中，提供高素质文化教育，积极发扬中华文化，推广和传承京昆戏曲艺术。

课程教导京昆剧的发展，各行当的唱、念、旦角生角的表演身段（手、眼、身、法、步）动作等，使学生了解并初步掌握京剧、

昆曲演唱的基本知识和基本技巧，举办传统戏曲曲艺香港校园巡演等活动。

今年，香港中文大学和上海戏曲学校签订进一步合作协议。今年10月，京昆通识课程的汇报演出，将在香港校园进行巡演，让更多的香港人了解、欣赏中国传统戏曲国粹京昆艺术的魅力所在。



专注住宅装修13年

# 尚高装潢

## 一站式家居建材采购平台

- 上海市住宅装饰一级资质
- 上海市家装20万质保金企业
- 2016年度规范服务达标五星级企业
- 2016年度上海市信得过家庭装饰企业

尚高正式开启互联网+1.0  
www.shanggaozh.com

### 签约尚高送豪礼

- 一、二手房、翻新房装修送赠场费600元
- 二、经适房、动迁房装修送力士牌双槽水斗一只(650元)
- 三、婚房、商品房装修送乐家分体马桶一只(998元)
- 四、4月30日前签约的客户，装修材料结算价满五万元时，再送美国原装进口“森乐”牌净水器一只，价值3800元

免费上门量房，免费出详细预算和设计方案。可收费效果图设计

所有工程完工后，均保修两年，水电线路工程终生保维修并送光盘一张

### 尚高特色水电做得好 终生保维修

- 1、设计师一对一服务
- 2、装修预算透明不低开高走
- 3、有自己的材料展示厅
- 4、施工队长期固定不发包
- 5、施工工地微信全程拍
- 6、售后服务快捷高效

总部：普陀区梅川路280—308号 (大渡河路口) 热线 400-855-5688 监督 56779088

松江店 文涵路99弄29号 400-863-7988

杨浦店 黄兴路1831-1835号 400-863-8388

宝山店 永清路315-317号 400-050-8353

徐汇店 田东路379号 400-090-4688

虹口店 沪松公路1490号 400-834-9388

金山店 卫清西路692-694号 400-014-5788

三年以上工作经验设计师六名  
聘电话: 021-32579288